

# 種苗改良繁殖場內唯一日據時代的公務員-張江維課長

蔡瑜卿<sup>1</sup>



本文主角-張江維課長

2011年初商業週刊1206期封面主題為「青春老超人」，介紹數位90歲以上的酷老人，各個長壽又快樂，本場宿舍區也有一位人稱「91歲年輕人」的張江維老課長，無論何時看見他時總是精神抖擻，對新的事務猶如孩童興趣盎然，從不讓人覺得他是老人，也未曾聽他說起「老」字，問起年齡他還會說「你猜猜看！」。

張江維課長為台中新社鳥銃頭人，畢業於日據時期之高雄州立屏東農業學校，在校成績優異，畢業後保送至日本深造，因二次世界大戰爆發而提早返台。1944年3月進入台灣總督府蔗苗養成所(種苗場前身)服務，為日據時代該機構首位任用的台籍職員，翌年日本戰敗台灣由國民政府接收，全機構內只有張課長同時會日語與北京話，責由其辦理有關移交事宜。因其具有農業專科學歷背景，初任職即擔任苗圃副主任，隨即調升第二苗圃主任管理360公頃甘蔗苗的生產。

全台糖廠栽培甘蔗之蔗苗原由種苗場統一供苗，1950年代蔗苗病毒問題獲得控制後，改由糖

廠各原料區自行留種，以致於種苗場業務轉型不再供應甘蔗苗，繁殖作物開始多元化。因此張江維課長生產過棉花、鐘麻、小麥、洋蔥、番茄、無籽西瓜、甘藍、玉米、高粱等多種作物之種子苗。他表示印象最深刻的工作為1960年代，莊紓場長接受荷蘭委託生產雜交番茄種子，由他負責5分地雜交番茄採種工作，因從未生產過雜交番茄種子，認真查閱日文書籍，了解雜交授粉需要有好眼力以及手巧的人力，首先培訓20位平均年齡17-21歲的授粉工及檢查人員，於秋作期間進行雜交採種工作。新社地區海拔高度500公尺平均氣溫較低，11月下旬有天他判斷晚間會下霜，當晚安排數位員工輪流於番茄採種田噴水，因處理得當番茄植株幸免霜害損傷，之後番茄順利採收。很難得第一次進行雜交番茄採種就成功，張課長還保留當時莊場長與所有工作同仁慶功的合照。

1970年代初期世界發生糧食危機，政府預定在東南亞大量生產雜糧作物，供應國內畜牧行業所需之飼料，1976年張課長追隨莊紓場長赴印尼拓展業務，毅然於生產課長任內退休。四處奔波之後在家休養生息，並經常前往美國德州探望任職於台塑集團美國公司的小兒子。平時居住在種苗場宿舍，前院種花、後院種菜，每年青梅產期醃製梅子分送兒孫們，提起兒孫各個聰穎且成績優秀，張課長滿臉驕傲，還透露是他獨具慧眼以育種家的眼光選太太的成果。沒想到在種苗場工作所學的知識與技能，應用於自身的生活也很有成效，端看各位能否融會貫通與靈活運用。

<sup>1</sup> 種苗改良繁殖場技術服務室 助理研究員